

**Из докладной записки и.о. начальника УМВД Томской области
Смышляева начальнику ОСП МВД СССР В.В. Шияну о приеме,
расселении и состоянии работы среди выселенцев-турок**

3 октября 1949 г.

Совершенно секретно

г. Томск

В июле 1949 г. в Томскую область на вечное поселение прибыл контингент выселенцев-турок 1425 семей - 4606 чел. Из них: мужчин - 1660, женщин - 1430, детей - 1516, которые были расселены в 4 районах области.

Для проведения подготовительной работы по приему и расселению выселенцев-турок в Васюганский, Верхне-Кетский, Парбигский и Бакчарский районы были командированы ответственные уполномоченные УМВД.

В связи с тем, что прибывающих выселенцев намечено было расселить в северных районах области, куда завести их возможно только мелкотоннажными речными судами (катерами и лодками), в населенных пунктах Усть-Бакчар, Колпашево и Каргасок были организованы пункты перегрузки и проведена подготовительная работа по обеспечению выселенцев питанием, медицинским обслуживанием и жильем на период передержки.

После приема, расселения и трудоустройства турок главное внимание было уделено тому, чтобы установить режим в местах поселения, обеспечить административный надзор за выселенцами и создать среди них агентурный аппарат, способный предупреждать побеги с места поселения.

В районах расселения выселенцев-турок было вновь организовано 5 спецкомендатур МВД, которые укомплектованы по штатной положенности офицерским составом.

Во всех спецкомендатурах МВД выселенцы-турки внесены в книгу посемейного учета выселенцев-спецпоселенцев.

После окончания заполнения карточек учета на взрослых выселенцев все материалы: анкеты, расписки об объявлении им Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 г. «Об ответственности за побег из мест поселения» и постановления СНК СССР № 35 от 8 января 1945 г. «О правовом положении спецпереселенцев», отобранные от выселенцев в период пребывания их на Томском пункте перегрузки, направлены райотделениям МВД для оформления личных дел.

Для надзора за выселенцами-турками из 30 чел., положенных по штату,

надзирателей принято на работу 22 чел. Кандидатуры на вакантные должности надзирателей подобраны и находятся в стадии оформления.

Каждый надзиратель принял лично выселенцев, переданных ему под надзор, передача оформлена актом с приложением персональных списков.

По прибытии выселенцев-турок в места расселения из их среды назначено 180 старших поселков и десятидворок, которым разъяснены их обязанности и под расписку переданы выселенцы под наблюдение.

На каждого взрослого выселенца заведены контрольные регистрационные листы, и выселенцы обязаны явкой на отметку 2 раза в месяц.

За истекший период комендантами спецкомендатур МВД на путях вероятного следования беглецов организовано дополнительно 26 групп содействия из 125 чел., которые проинструктированы о задержании выселенцев, отлучающихся за пределы спецкомендатуры без разрешения органов МВД.

Для выявления среди выселенцев-турок лиц, склонных к побегу и своевременного предупреждения побегов, из их среды завербовано 23 секретных осведомителя. Кроме того, с этой целью используется 61 секретный осведомитель из числа других контингентов, которые, общаясь с турками, могут их разрабатывать.

Имеющийся секретно-осведомительный аппарат не обеспечивает полного освещения настроений выселенцев, поэтому принимаются меры к быстрейшему осуществлению необходимого количества вербовок в агентурно-осведомительную сеть.

Через агентуру установлено, что некоторые выселенцы-турки высказывают нежелание трудоустраиваться и имеют намерение к побегу с места поселения.

«....Я здесь жить все равно не буду, а постараюсь отсюда бежать...» (Молкашев М.С. — Парбигский район).

«....В пути из Грузии я имел намерение сбежать, но пожалел бросить свою старую мать, а в настоящее время здесь долго жить не намерен...» (Шашикошвили — Васюганский район).

«....Мы здесь долго жить не будем, все равно убежим...» (братья Давыдовы — В. Кетский район).

Склонных к побегу выселенцев-турок выявлено 13 чел., которые активно разрабатываются, для них установлены учащенные явки на регистрацию и ведется усиленный надзор через надзирателей.

За истекший период имел место случай группового побега из Бакчарского

района 3 чел. выселенцев-турок: Шейхзаде Низадин Мамед Шукир Оглы, 1926 г.р., брат его Шейхзаде Халим Мамед Оглы, 1934 г.р., Гаджиев Фокардин Орудж Оглы, 1933 г.р.

С целью задержания бежавших выселенцев были закрыты вероятные пути следования беглецов, в результате чего оперативно-розыскным отрядом УМВД Томской обл. бежавшие выселенцы были задержаны и доставлены в УМВД.

Шейхзаде Низадин Мамед Шукир Оглы привлечен к уголовной ответственности по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 г., и следственное дело направлено на рассмотрение Особого совещания при МВД СССР.

В связи с тем, что остальные 2 беглеца не достигли 16-летнего возраста, к уголовной ответственности они не привлекались, а этапированы к месту обязательного поселения и водворены в спецпоселок. За ними установлено агентурное наблюдение и усиленный надзор через надзирателя.

Приказом начальника Управления МВД начальнику Бакчарского Райотделения МВД и его заместителю по спецпоселению за допущение побега выселенцев-турок объявлен выговор.

Основная часть выселенцев-турок, 983 семьи — 3768 чел., переданы для трудоустройства в сельское хозяйство; 245 семей — 461 чел., главным образом одиночки, переданы в лесную промышленность и 197 семей — 377 чел., трудоустроены в различных хозяйственных организациях и промартилях. Всего трудоспособных выселенцев-турок учтено 2503 чел.

Большинство трудоспособных выселенцев после расселения приступили к работе и добросовестно относятся к труду.

В Верхне-Кетском, Парбигском, Васюганском районах отдельные выселенцы, работая в колхозах, выполняют нормы выработки на 170-200% и зарабатывают в день до 6-7 трудодней. Участвуют в полевых работах также престарелые выселенцы.

В то же время часть выселенцев-турок, главным образом проживавших ранее в городах и с сельскохозяйственным трудом не знакомых, высказывают нежелание работать не по специальности, и в связи с этим уклоняются от работы. К таким выселенцам принимаются меры воздействия вплоть до наказания в административном порядке, после чего они приступают к работе, но производительность труда их низкая.

На строительство индивидуальных домов и на приобретение скота для выселенцев-турок отпущена государственная ссуда. [...]*

В настоящее время в собственных домах проживает 69 семей — 339 чел. выселенцев-турок, 10 семей — 41 чел. приобрели в личное пользование крупный

рогатый скот. Со стороны колхозов и хозяйственных организаций выселенцам -туркам оказана помощь, выделены земельные участки, засаженные картофелем, из расчета 0,02—0,03 га на человека.

С целью оказания практической помощи комендантам вновь организованных спецкомендатур МВД по налаживанию работы среди выселенцев-турок в Васюганское, Бакчарское и Парбигское РО МВД выезжали уполномоченные УМВД, где с ними был проведен семинар по изучению инструкции для комендантов спецкомендатур и приказов МВД СССР по работе среди выселенцев-спецпоселенцев.

В сентябре 1949 г. для проверки работы спецкомендатур МВД и оказания практической помощи в Бакчарский и Васюганский районы командированы работники ОСП УМВД.

Приложение. Дислокация расселения выселенцев-турок**.

И.о. начальника УМВД Томской обл.,

подполковник Смышляев

Резолюция: «Т[ов]. Гоцев. Сообщите руководству МВД СССР о расселении и трудоустройстве кавказских контингентов. 5.X.[19]49».

ГА РФ. Ф. Р-9479. Оп. 7. Д. 505. Л. 29-34. Подлинник.

* Опущены сведения о суммах ссуд на жилищное строительство и покупку скота по районам области.

** Не публикуется.